

張國昌投訴「種票」嚴重失實 選舉處還選民清白

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)東區區議會南豐選區補選在即，民主黨候選人張國昌日前聲稱，發現區內有4宗選民登記住址不清晰，及4宗涉及一戶多人多姓，聲稱區內有人涉嫌「種票」，並在區內廣發單張，及高調向選舉事務處「舉報」。選舉事務處發言人昨日回應說，根據初步掌握的資料，有關投訴個案並無表面證據證明涉及申報虛假資料的情況。

稱區內「1屋16戶超級劊房」

民主黨東區區議員梁淑楨於去年初因中風長期未能履職，被褫奪議席，所屬的南豐選區將於18日補選。該議席由民建聯的李清霞和民主黨張國昌角逐。

早前，張國昌到東區選舉事務處投訴，稱自己翻查該區選民登記冊，發現南豐新邨、康景花園及栢蕙苑出現多宗「一屋多姓」、「地址無效」的「懷疑種票個案」，甚至出現「1屋16戶超級劊房」的情況，並在區內廣發有關的單張，質疑有人「種票」。

本報記者上門查證 揭無其事

李清霞日前向選舉事務處投訴，批評張國昌有關選舉廣告涉嫌發放誤導言論，意圖影響選民的投票意欲及取向，嚴重影響選舉的公平公正，故要求處方從速

跟進、處理。其後，香港文匯報記者前赴被指為「1屋16戶超級劊房」的單位，證實並無其事。

自稱張國昌選舉經理者前晚在回覆本報查詢時承認，他們所得訊息是一個「懷疑」，其團隊只是翻查選民登記冊及填土廳住戶登記資料，發現有「相當大的出入」，才「推斷」出「1屋16戶超級劊房」的結論。

選舉處證不涉申報虛假資料

選舉事務處發言人昨日表示，該處跟進日前涉及東區區議會南豐選區選民登記住址資料的投訴。根據初步掌握的資料，有關個案並無表面證據證明涉及申報

虛假資料的情況。發言人說，該處已聯絡投訴中全部9個懷疑登記住址不清晰的住戶，初步了解該些個案中有3個住戶的選民登記住址的描述存在不清晰的地方，選舉事務處正協助他們更新住址。

選民身故搬離無可疑

至於4宗涉及一戶多人多姓的個案，選舉事務處聯絡有關住戶後，並無發現可疑之處，但有數名選民已身故或搬離登記住址，該處會跟進更新登記記錄。「選舉事務處亦得悉個案中個別選民現時因不同原因不在該地址居住，選舉事務處正有關人士跟進。」

發言人說，選舉事務處已於5月13日向投訴涉及的所有選民發信，提醒他們若就選民登記故意提供虛假資料，會觸犯相關選舉法例，如明知無權在選舉中投票卻在選舉中投票也屬違法。

溝酒飲「能量」神未提命先喪

3款咖啡因超標或致心律不正



香港文匯報訊(記者 張文鈴)不少人會以喝能量飲品用作提神之用，但消委會測試市面上25款運動及能量飲品後發現，部分飲品的咖啡因及糖含量偏高，其中3款的每樽含糖量等同超過10粒方糖，飲一樽其糖分已超出每日建議攝取量；另3款能量飲品則含咖啡因超標，飲一瓶攝取咖啡因多過一杯咖啡。消委會更指，如同時間混合飲用咖啡因與酒精，有機會引致心律不正，甚至死亡。

消委會分別在超市及便利店搜集19款能量飲品與6款運動飲品，發現當中3款能量飲品咖啡因超標，包括英國「Coca Cola Relentless Energy Drink(Origin)」及美國「猛事特碳酸能量飲料」及美國「猛事特狂世界果汁碳酸能量飲料」，每瓶分別含有137、143及146毫克咖啡因，含量比普通咖啡更高，該3款飲品都有標明含有咖啡因、不適合兒童及孕婦。另有9款飲品含咖啡因，但沒於標籤中列明，包括「力保健」及「Redbull」等，消委會建議生產商作出改善。

兒童孕婦不宜 心血管病患高危

消委會副主席梁光漢昨日表示，參考加拿大衛生局建議，10歲至12歲兒童每日不應攝取超過85毫克的咖啡因，他呼籲兒童、孕婦、餵母乳婦女及患心血管疾病及神經系統疾病人士要特別注意，不應吸收過量咖啡因，更不要與酒精一起飲用，否則有機會引致心律不正，甚至死亡。

飲運動能量飲品 竟不宜做運動

他又引述法國食品安全機構研究，發現部分人因為遺傳因素，飲用能量飲品後會出現不良反應，有可能導致心臟驟停，因此建議飲用能量飲品時，不應同時飲酒或做運動。梁光漢續說，由於兒童身體的分解能力較低，飲用含過量的咖啡因能量飲品，會易受咖啡因影響，容易受刺激及感覺焦慮，因此兒童不宜飲用過多。本港衛生署亦建議兒童應避免飲用含咖啡因的能量飲品，而家長應避免給嬰幼兒飲用含咖啡因的飲品。

3款超甜 1樽10粒糖超標

同時，消委會又發現3款運動及能量飲品的糖分超標，包括英國「Coca Cola Relentless Energy Drink(Origin)」及美國「猛事特碳酸能量飲料」(Monster Energy Carbonated Energy Beverage)、以及台灣的「解渴誌沛力特電解」(Drinkazine Energy Watt Sports Drink)。

梁光漢指，根據世衛指引，建議每人每日不應攝取多過25克糖，不過該3款運動及能量飲品喝一瓶等於吃了10粒方糖，超出一個人每日的建議攝取糖限量。消委會又建議市民不應過量飲用能量飲品，並認為該飲品不適宜用作止渴或運動時補充水分。

另外，消委會發現，現時不少零售點都會將能量飲品與運動飲品的貨架放在一起，令消費者容易混淆，建議超市及便利店要將產品類別標示清晰。

4款掛牆風扇「肥佬」易漏電

香港文匯報訊(記者 張文鈴)踏入初夏，正是風扇大派用場之時。消委會昨日公布，機電工程署測試市面上10款掛牆風扇的安全程度，發現其中4款的絕緣體與防觸電保護不符合要求，未能通過安全測試。當中1款「Imaeflex」風扇更未能通過結構及接線、物料耐熱及阻燃性測試，有關代理商已登報通知用戶，安排產品檢查及維修。

消委會副主席梁光漢表示，機電署從市面抽驗10款售價介乎約240元至808元的掛牆式風扇，發現其中4款的絕緣體及防觸電保護未能通過安全測試。該4款風扇為「德國寶 German Pool」型號EF-116W、「JHE」型號FW40-A4(JH)、「艾美特 Airmate」型號AFW-4020R，以及型號「Imaeflex」IFW-40W。

測試發現，「Imaeflex」風扇的結構及接線問題多，風扇部分內部接線沒有適當地固定，若焊錫點鬆脫，電線可能移位；該樣本的部分電線不適當地以錫箔接合，若接頭的壓力造成錫粒變形及移位，會導致接觸不良。此外，該風扇內部電線只有基本絕緣，內部卻採用不符合要求的纖維紙，故未能符合標準對內部電線的雙重絕緣要求。

「Imaeflex」零件錯配 免費維修

消委會又指，由於風扇可能會長時間運作，絕緣膠料的阻燃能力及耐熱能力非常重要，「Imaeflex」的風速選擇掣不能通過攝氏750度及850度灼熱測試，物料在高溫下着火自燃60秒後未能自動熄滅，不符合標準要求。機電署跟進下，發現該型號的部分零件被錯誤裝配，代理商已於上月登報通知用戶安排免費檢查及維修產品。

3風扇不達標 有潛在風險

另3款安全測試不達標的風扇，機電署認為在正常操作下沒危險，包括「德國寶」型號EF-116W，測試證實手指可從風扇罩與馬達外殼之間的縫隙，接觸到只有基本絕緣的內部元件；「JHE」型號



機電工程署測試市面上10款掛牆風扇的安全程度，發現其中4款未能通過安全測試。 莫雪芝攝

FW49-A4的螺絲孔蓋移除後，手指可伸入接觸到螺絲，假如絕緣體失效就會增加觸電風險；「艾美特」AFW-4020R亦因為有少許絕緣線外露，有機會令摩打鐵芯之間的絕緣距離不足，構成危險。

梁光漢表示，消費者購買掛牆風扇時，一般難以檢查有關風扇的內部細節，惟消費者需注意使用風扇時，若發出怪聲或異味時，應立即停用，並將電源插頭拔出，交由有經驗技師檢查及維修，以免釀成意外。

預繳消費投訴增逾倍 套票焗增值

香港文匯報訊(記者 文森)以優惠價格購買禮券及套票的預繳式消費愈來愈流行，但相關的投訴個案亦迅速上升，由2011年165宗急增至2013年的402宗，涉及金額亦由5萬元急升至15萬元。消委會表示，單在今年首4個月已接獲90宗相關投訴。有個案購買了健康飲品套票，但被拒絕以現金「補錢」購買較昂貴的飲品，只能使用電子貨幣付款，惟每次增值金額最少100元，消費者不滿職員並無將重要條款告知顧客。消委會提醒市民預繳前應先了解條款，留意各類產品的使用限制。

涉款升2倍達15萬

預繳式消費模式一般提供折扣優惠，吸引消費者「先付款、後享用」，在各類零售行業均日漸普及。消委會提醒市民，預繳式消費並非全無附帶條件，部分使用限制或令消費

者認為被誤導，存在一定風險。2011年消委會接獲165宗相關投訴，涉及金額約5萬元，至2013年已增至402宗，涉款高達15萬元。

禁現金「補錢」 涉違商說例

消委會接獲的投訴個案顯示，預繳式消費所附帶的限制五花八門，令人防不勝防。張小姐以180元購買10張健康飲品套票，並獲職員告知若購買超過18元的飲品，只需「補錢」便可，惟張小姐其後購買較昂貴的飲品時，遭拒絕以現金「補錢」。職員要求張在套票的電子儲值卡中扣除額外款項，由於儲值卡餘額不足，張小姐更「被迫」增值每次最少100元。

張小姐稱，購買套票時從未獲告知有關限制以及最低增值額的規限，認為該公司沒有將重要的使用條款告知顧客，或

已觸犯商品說明條例中「誤導性遺漏」的罪行。她有惑被追持續使用電子卡而要求退會，卻要額外繳付50元手續費，有關個案已轉介海關跟進。

餅卡買優惠糕點原價計算

市民陳先生以折扣價買入100張餅卡，當他用來購買優惠價的麵包及蛋糕時，職員卻指優惠價只適用於現金付款，否則以原價計算。陳先生認為，公司以折扣價吸引顧客購買大量現金券，再限制以現金券購買優惠價產品，做法如同「加價」。餅店則回覆指，餅卡已列明不能與其他優惠共同使用。

消委會提醒市民，預繳式現金券受合約條款約束，購買前需了解清楚條款，並留意各類預繳式禮券、優惠券等類產品的使用規限；商號亦應清楚披露清晰的資料，以免觸犯「商品說明(修訂)條例」有關不良營商手法的條文。消委會又指，使用限制的禮券及套票時，不會被當作現金貨幣，存在一定風險，若預購金額較大時，消費者更需小心考慮自己能力及商號的營業狀況。

釐定，並於提款當日或交易折算日進行外幣兌換，但當中可能另加兌換手續費。惟調查發現，銀行所提供相關收費資料非常有限，只有少數銀行會說明當中涉及的费用。消委會呼籲，不額外徵收外幣兌換手續費的銀行，宜讓客戶知道服務免費。

誤用信用卡隨時變透支

消委會建議銀行提高收費的透明度，月結單上除列出提款日期及折算後的港幣金額外，亦應同時列明兌換率。消費者亦須留意提款卡所支援的自動櫃員機網絡。消委會提醒市民，部分銀行提供信用卡提款，但必須先連結至指定的銀行存款戶口，一旦誤選信用卡帳戶提款，會被當作現金透支，利息很高。消委會又透露，金管局已向香港銀行公會提出相關建議，後者會在短期內對銀行給予建議。

香港文匯報訊(記者 張文鈴)消委會昨日公布，今年1月至2月期間，新增1間藥房涉售偽冒藥物被定罪，涉案藥房為天水圍仁心中西藥房。消委會表示，該藥房涉售偽冒牌「黃道益」活絡油，經營該店舖的公司及一名公司董事，分別被罰款8,000元及被判60小時社會服務令。

根據《商品說明條例》，出售或供應附有偽造商標或虛假商品說明的貨品屬嚴重罪行，一經定罪，最高可被判罰款50萬元及監禁5年。消委會呼籲，市民如對藥物的真偽有懷疑，應立即停止服用，並向供應商或商標持有人作出查詢。

六合彩 MARK SIX
5月15日(第14/057期) 機珠結果

9 12 16 24 34 35 7

頭獎：無人中
二獎：\$368,420 (3.5注中)
三獎：\$60,430 (56.9注中)
多寶：\$8,000,000

下次攞珠日期：5月18日

境外提款收費 銀行少提細節

香港文匯報訊(記者 文森)市民在境外公幹或旅遊時，發現不夠外幣，可能會在境外提款。但消委會發現，本港銀行提供境外提款服務時，一般只透露收手續費，惟17間銀行中，只有少數會說明交易過程會再徵收年費、提款手續費及外幣兌換手續費等費用，而各銀行收費亦由免費到數十元不等。消委會認為，有關資訊不足，建議銀行提高資訊透明度。

消委會於今年4月收集17間銀行對使用提款卡於海外提款的收費資料，其中13間銀行會收取提款卡年費，介乎港幣30元至50元或人民幣50元，而匯豐、恒生、花旗及永隆銀行則豁免提款卡年費。

調查發現，使用境外提款服務的消費者，可能會被銀行徵

收2類主要的費用，包括每次境外提款手續費，及外幣兌換手續費，而各銀行收取的手續費差別頗大。

僅1銀行不收手續費

在境外自動櫃員機提款，手續費按不同的自動櫃員機網絡而定，每次在境外及內地提款的收費介乎港幣10元至40元或人民幣12元至20元不等。17間銀行中只有花旗銀行不收取相關手續費，另有4間在指定客戶、使用指定銀行或地區的自動櫃員機境外提款，可豁免手續費。使用滙豐銀行提款卡，透過VISA或PLUS提款最貴，每次需40元港幣。

一般而言，境外提取外幣的兌換率是由提款網絡商或銀行